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Daniel Siter, Rogaška Slatina pod kljukastim križem: zdravilišče med 
okupacijo 1941-1945. 2. dopolnjena in spremenjena izdaja. Ljubljana: Alma Mater 
Europaea, Fakulteta za humanistični študij – Institutum Studiorum Humanitatis, 
Ljubljana, 2023, 414 str. 

Alma Mater Europaea je v začetku leta 2023 izdala novo, kvalitetno knjigo. 
Gre za obsežno monografi jo mladega zgodovinarja, domačina iz Rogaške Slatine, 
mag. Daniela Siterja. Ker gre za temeljno delo o Rogaški Slatini v času 2. svetovne 
vojne je prav, da bogato monografi jo podrobneje predstavimo strokovni javnosti.

Daniel Siter, rojen 1992, je diplomiral leta 2015 na Filozofski fakulteti 
Univerze v Mariboru iz zgodovine in geografi je. Nato je na Filozofski fakulteti 
Univerze v Ljubljani vpisal magistrski študij, program Zgodovina (smer Novejša 
zgodovina) in ga leta 2019 uspešno zaključil z delom Rogaška Slatina v obdobju 
nemške okupacije (1941–1945). Leta 2020 se je zaposlil kot mladi raziskovalec 
na mednarodni univerzi Alma Mater Europaea – Fakultete za humanistični študij, 
Institutum Studiorum Humanitatis, kjer je kot asistent habilitiran za področje 
zgodovinopisja. Na isti fakulteti sedaj pripravlja doktorat. 

Predmet avtorjeve obravnave je podroben vpogled v (nemško) zgodovino 
Rogaške Slatine v času 2. svetovne vojne (1941–1945) in to je prikazal v več 
smiselno oblikovanih poglavjih, ki jih je nato razdelil na več podpoglavij. V njih  
je obravnaval posamezne zaključene teme ter s tem dosegel večjo preglednost in 
razumljivost tematike najtemnejšega obdobja v večstoletni zgodovini zdraviliškega 
kraja, prežetega z brutalnim nacističnim nasiljem nad drugače mislečimi, »nepri-
lagodljivimi« in »neposlušnimi«. Nad omenjenimi so nemški okupatorji izvajali 
prav vsa nedovoljena sredstva, vključno s fi zičnimi odstranitvami, mučenji in 
likvidacijami. Vse to ponazarjajo na predlistu ponatisnjene besede italijanskega 
pisatelja in partizana: »Pošasti obstajajo, vendar jih je številčno premalo, da bi bile 
zares nevarne. Bolj nevarni so bili običajni ljudje – funkcionarji, ki so pripravl-
jeni verjeti, delovati in izvajati sprevržena dejanja brez postavljanja vprašanj ali 
izkazovanja dvomov.«

Na začetku knjige sta avtorjeva predgovor in uvod, kjer nas seznanja z nje-
govo štiriletno kompleksno zgodovinopisno raziskavo o po nemškem okupatorju 
zasedbeni občini Rogaški Slatini v vojnih letih z vsemi platmi, vidiki in daljnosež-
nimi posledicami, kar je bil primarni cilj raziskave in objave. V nadaljevanju pa je 
zapisal modre in še vedno aktualne misli: »Zelo pomembno je dajati in poudarjati 
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zgodovinski nauk, ohranjati zgodovinski spomin in večno opominjati pred pono-
vitvami tovrstnih zločinov. Ključno je obsojati, nasprotovati in opominjati pred 
vsem tistim, kar se na izmišljenih paradigmah oklicuje za večvredno, spodbuja 
sovražni govor in mišljenje, podpira nasilje ter vzpodbuja ideološko razlikovanje.«

V prvih treh poglavjih nas Daniel Siter seznanja s predvojnimi nacionalnimi 
odnosi in razmerji, bližajočo vojno vihro ter dejavnostmi v aprilski vojni. Temu 
sledijo tri obsežna poglavja z mnogimi podpoglavji, kjer nam avtor nudi podro-
ben vpogled v okupatorjev upravni in represivni aparat. Predstavi nam Rogaško 
Slatino kot sedež političnega okraja Šmarje pri Jelšah in njeno specifi ko, obmejno 
lego na jugovzhodu države. Pravilno je prepoznal Štajersko domovinsko zvezo 
kot ideološko-politični steber okupacije in vlogo Wehrmannschafta, polvojaške 
oborožene veje ŠDZ pri tem. In prav iz teh poglavij se da ugotoviti, da je bila os-
nova nacističnega terorja, ki ga je nemški okupator v vsej svoji izkrivljeni obliki 
v obravnavanem kraju izvajal po zasedbi, načrtovana in oblikovana še pred vojno. 

Omenjenim poglavjem sledijo še druga poglavja, prav tako z več podpoglavji. 
Gre za zgodovinske mikro študije o nacističnem terorju, nemškem šolstvu in vsa-
kdanjem življenju. V njih je zapisano veliko osebnih, tragičnih zgodb posamezni-
kov in domačih družin. V zadnjem delu bogate monografi je mag. Siter obravnava 
državno (okupacijsko) mejo na reki Sotli, utrjevalna dela in Rogaško Slatino v 
zadnjih mesecih razsula. Tu nam avtor postreže s slatinsko specifi ko, pogojeno 
z zdraviliškim značajem kraja ter njegovo obmejno strateško lego. Za utrjevanje 
meje oz. vzpostavitev »zadnjih« obrambnih črt je okupator porabil veliko delov-
nih ur najrazličnejše delovne sile in ogromno gmotnih sredstev. Na veliko srečo 
domačinov, na teh predvidenih frontnih črtah ni bilo spopadov, in posledično tudi 
ne velikih razdejanj. So se pa čez te kraje, v majskih dneh leta 1945, v obupanem 
begu še zadnjič ustavljale enote poraženih vojsk.

Na konec knjige je avtor umestil še daljši zaključek. V njem je na strnjen 
način odlično povzel glavne ugotovitve dela. Zapisal je, da gre za prvo obsežno, 
poglobljeno, sistematično in celostno zgodovinsko raziskavo okupiranega prostora 
zdraviliške občine Rogaška Slatina in njenega obsoteljskega zaledja v vojnih letih 
1941–1945. Knjiga ima še povzetka v slovenskem in angleškem jeziku. Veljalo bi 
razmisliti, da bi takšno temeljno delo dobilo povzetek še v nemškem jeziku (vsaj 
na spletu). In kot se za vsako kvalitetno delo spodobi, ima tudi ta monografi ja zelo 
bogato poglavje o virih in literaturi, seznam kratic, pa imensko kazalo, recenziji ter 
nekaj osnovnih podatkov o avtorju s fotografi jo. Vsa omenjena kazala še dodatno 
povečujejo uporabno vrednost predstavljene publikacije. 

Avtorjev znanstveni prvenec temelji na veliki količini večletnega, zamudnega 
pregledovanja in študija arhivskega gradiva doma in v tujini ter obsežni, objavljeni 
literaturi, ki jo je moral avtor preučiti. Poglobljen znanstveni pristop in podrobna 
analiza bogatega in širokega nabora gradiva, so mu omogočili, da je tematiko obvla-
doval suvereno. Gre za obsežno delo, ki objektivno prikazuje dogajanja v obravna-
vanem obdobju, temelječ na dejstvih, podprtih z dokaznim gradivom, spominskimi 
pričevanji in izsledki terenskih raziskav, kar dodatno povečuje vrednost zapisanega. 
Monografi ja je pregledna kljub obširnem, a doslej slabo raziskanem gradivu, ki ga 
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je avtor uporabil pri pisanju. Kakovosten znanstveni aparat je obsežen, saj premore 
kar 1291 opomb. Vse to je kvalitetno nadgradil s številnimi prilogami. V delu je 
ponatisnil 78 različnih dokumentov, objavil 10 zemljevidov in 109 dokumentiranih 
ČB in barvnih fotografi j z navedbami lokacij hranjenja. Velika količina fotografi j 
je vsekakor dodana vrednost monografi je, avtor pa nam s tem sporoča, da se dobro 
zaveda pomembnosti terenskega dela in dokumentiranih fotografi j.

Mag. Siter je v monografi ji o zdravilišču Rogaška Slatina med okupacijo iz-
kazal visoko stopnjo zgodovinskega raziskovanja, obravnavanja in pisanja. Knjiga 
je zanimivo in poučno branje. Napisana je v eksaktnem in prijetno berljivem jeziku. 
Opravil je veliko delo, za kar mu iskreno čestitam. Vsekakor pa je to knjiga, ki so 
jo domačini že dolgo čakali. 

Za zaključek se spomnimo besed Heinricha Heineja o tem, da kjer sežigajo 
knjige, bodo na koncu sežigali tudi ljudi. In prav to so nacistični zločinci in nji-
hovi pomagači počeli. Tudi zaradi tega, predvsem pa zaradi vsebine, ocenjujem 
monografi jo kot dejanje z visoko domoljubno noto. Verjamem, da bo mag. Siter 
tako uspešen tudi v doktorski disertaciji. 

Tomaž Teropšič
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